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ABSTRACT: Interest of Securitate for the Greek-Catholic 
clandestine activity was manifested constantly throughout 
the communist regime, the Greek-Catholics hierarchs and 
priests being closely monitored within individual or group 
files.
The present study follows the essential aspects of the infor-
mative surveillance activity carried out by Securitate against 
canon Coriolan Tămâian who became in 1978, clandes-
tinely, the diocesan bishop of the Greek-Catholic diocese 
of Oradea. The study is largely based on documents of 
Securitate (summaries, reports, informative notes, state-
ments) collected in 18 massive volumes containing materials 
resulting in more than 20 years of informative surveillance. 
The documentation was completed with information from 
various specialized studies or memoir writings.
Having a sinuous evolution over more than two decades, 
the relationships between Coriolan Tămâian and Securitate 
have experienced various stages: the individual pursuing 
(started in April 1966, suspended in December 1969, 
restarted in 1971, closed in 1974 and again activated at the 
beginning of 1979) and after Coriolan Tămâian was used 
in operations supported by the communist political police 
in the 1980’s: solving the Greek-Catholic problem through 
adoption of the Latin rite under the form of a Romanian 
Catholic Church but also through maintaining some ten-
sions and dissensions among the Greek-Catholic priests, 
with the aim of weakening the unity of the religion.
If at the beginning of the 1960’s the canon Coriolan Tămâian 
believed that the legalizing of the Greek-Catholic rite was 
possible, starting with the mid 1970’s his hopes will begin to 
fade, realizing that the regime will never take into account to 
formalize the rite. In this context he became the main pro-
moter to adopt the Latin rite, seeing it as a transition state, 

considering that in the context of the 1980’s it was the only 
viable way to save Catholicism among the believers.
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REZUMAT: Interesul Securităţii pentru activitatea clan-
destină greco-catolică s-a manifestat constant în toată peri-
oada regimului comunist, ierarhii și preoţii uniţi fiind atent 
supravegheaţi în cadrul unor dosare individuale sau de grup. 
Studiul de faţă urmărește aspectele esenţiale ale acţiunii de 
urmărire informativă desfășurată de Securitate împotriva 
canonicului Coriolan Tămâian, devenit în 1978, în clandes-
tinitate, ordinariul diecezan al Episcopiei greco-catolice de 
Oradea. Studiul se bazează în mare măsură pe documentele 
Securităţii (sinteze, rapoarte, note informative, declaraţii), 
reunite în cadrul a 18 volume masive, conţinând materia-
lele rezultate în cei peste 20 de ani de urmărire informativă. 
Documentarea a fost completată cu informaţii provenite 
din diverse studii de specialitate sau lucrări cu caracter 
memorialistic.
Având o evoluţie sinuoasă de-a lungul a peste două decenii, 
relaţiile dintre Coriolan Tămâian și Securitate au cunoscut 
diverse etape: de la urmărirea individuală (iniţiată în aprilie 
1966, sistată în decembrie 1969, reluată în 1971, închisă 
în 1974 și din nou activată la începutul anului 1979) s-a 
ajuns la utilizarea sa în cadrul unor operaţiuni sprijinite 
de poliţia politică comunistă în anii `80: „rezolvarea” pro-
blemei greco-catolice prin adoptarea ritului latin, sub forma 
unei Biserici Catolice românești, dar și întreţinerea unor ten-
siuni și disensiuni în cadrul clerului unit, cu scopul de a slăbi 
coeziunea cultului.
Dacă la sfârșitul deceniului șapte, canonicul Coriolan 
Tămâian credea că legalizarea cultului greco-catolic era 

* Muzeograf la Memorialul Victimelor Comunismului şi al Rezistenţei, sighet. Adresa email: robert_furtos@yahoo.com

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



ROBERT FÜRTÖS

— 382 —

N

posibilă, de la mijlocul deceniului următor speranţele sale 
au început să se năruiască, devenind conștient că regimul nu 
avea în vedere oficializarea cultului. În acest context a devenit 
principalul promotor al adoptării ritului latin, văzută ca o 
formulă tranzitorie, considerând că în conjunctura existentă 

în deceniul nouă era singura modalitate viabilă de salvare a 
catolicismului în rândul credincioșilor români uniţi.

CUVINTE-CHEIE: Biserica Greco-Catolică, Securitate, 
ordinariu substitut, urmărire informativă, colaborare. 

Interesul securităţii pentru activitatea clandestină greco‑catolică s‑a manifestat constant de‑a lungul 
întregului regim comunist. Dacă în perioada stalinistă, apartenenţa la clerul unit atrăgea după sine închi‑
soarea, pedeapsa administrativă sau domiciliul forţat, în deceniile 8–9, măsurile violente au fost înlocuite 
cu unele mai „subtile”: interceptarea convorbirilor şi a corespondenţei, confiscarea manuscriselor, avertis‑
mente şi convocări periodice la securitate. Deşi, la mijlocul lunii iunie 1973, conducerea Ministerului de 
Interne a aprobat închiderea dosarului referitor la „problema greco‑catolică”, ierarhii, preoţii şi credincioşii 
uniţi continuau să fie atent supravegheaţi în cadrul unor dosare individuale sau de grup, fiind catalogaţi 
drept „elemente ostile ce îşi desfăşoară activitatea în rândul cultelor.”1 

studiul de faţă doreşte să surprindă aspectele esenţiale ale acţiunii de urmărire informativă desfă‑
şurată de securitate împotriva canonicului Coriolan Tămâian, devenit în 1978, în clandestinitate, după 
moartea episcopului auxiliar Iuliu Hirţea, ordinariul diecezan al Episcopiei greco‑catolice de Oradea. 
Materialul se bazează în mare măsură pe documentele securităţii (sinteze, rapoarte, note informative, 
declaraţii), reunite în cadrul celor 18 volume masive, conţinând rezultatele celor peste 20 de ani de urmă‑
rire informativă. Documentarea a fost completată cu informaţii provenite din diverse studii de specialitate 
sau lucrări cu caracter memorialistic.

Născut la 16 decembrie 1904 în comuna Fărcaşa, aflată în apropiere de Baia Mare, Coriolan Tămâian 
a terminat şcoala primară în comuna sâmbăta din Bihor, unde tatăl său era preot greco‑catolic. În toamna 
anului 1915 s‑a înscris la liceul greco‑catolic din Beiuş, obţinând bacalaureatul în 1923. studiile teologice 
le‑a urmat la Institutul „De Propaganda Fide” din Roma, fiind hirotonit în vara anului 1929. Reîntors în 
ţară, a fost numit profesor de religie la şcoala Normală Greco‑Catolică şi pedagog la Academia Teologică 
din Oradea, unde devine profesor începând din anul 1935. În octombrie 1940 a fost expulzat de autorităţile 
maghiare şi a devenit vicarul Episcopiei greco‑catolice de Oradea pentru teritoriile cedate. În noiembrie 
1945 a fost numit rector al Academiei Teologice din Oradea, funcţie deţinută până la desfiinţarea institu‑
ţiei, la 2 octombrie 1948. În paralel, începând din primăvara anului 1945 a deţinut şi funcţia de secretar al 
Organizaţiei municipale Oradea a Partidului Naţional ţărănesc, precum şi cea de membru în Comitetul 
judeţean al partidului. la 25 iulie 1947 a fost arestat şi închis timp de o lună în Penitenciarul Oradea, fiind 
eliberat în urma semnării unei declaraţii prin care „dezaproba politica dusă de Iuliu Maniu”.2 

În toamna anului 1948, în timpul campaniei de convingere a clericilor greco‑catolici de a trece la 
Biserica Ortodoxă, Coriolan Tămâian a semnat la 29 septembrie, actul în vederea unificării, dar la scurt 
timp, în prezenţa episcopului Valeriu Traian Frenţiu şi‑a retractat semnătura.3 la 29 octombrie 1948 a fost 
arestat şi depus la Mănăstirea Neamţ, iar la 27 februarie 1949, mutat la Mănăstirea Căldăruşani. la 25 
mai 1950, împreună cu lotul episcopilor şi preoţilor greco‑catolici a fost transferat la Penitenciarul sighet 
Principal. După o detenţie de aproape cinci ani în închisoarea din sighet, la 9 aprilie 1955 a fost trans‑
ferat la Penitenciarul Oradea, fiind eliberat în scurt timp. După eliberare a intrat în atenţia conducerii 
Direcţiei Regionale Oradea a securităţii, care a hotărât, la 6 mai 1956, deschiderea unui dosar de verificare 
întrucât existau informaţii că „a luat legătura cu foştii preoţi greco‑catolici şi că de la sine putere îşi asumă 

1 Vasile 2003, p. 275.
2 Arhiva Consiliului Naţional pentru studierea Arhivelor securităţii (în continuare, A.C.N.s.A.s.), Fond Informativ, dosar 

195457, vol. 4, f. 47.
3 Ibidem, ff. 48–49.
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conducerea eparhiei clandestine greco‑catolice de Oradea, dând instrucţiuni ca toţi preoţii rezistenţi să 
săvârşească liturghii clandestine şi să adune bani pentru liturghii.”4 la 17 decembrie 1956, dosarul de verifi‑
care a fost schimbat în dosar informativ de grup, în cazul lui Coriolan Tămâian urmărindu‑se „dacă a preluat 
conducerea eparhiei clandestine greco‑catolice de Oradea, legăturile inferioare şi superioare în activitatea 
clandestină şi dacă ţine legătura cu Roma”.5 

Pe baza unui raport din 4 septembrie 1958, semnat de lt. maj. Petru Crai, şeful serviciului III al 
securităţii Oradea, canonicul Coriolan Tămâian a fost arestat fiind învinuit de „agitaţie desfăşurată în 
rândul foştilor preoţi greco‑catolici.”6 Prin sentinţa Tribunalului Militar Timişoara nr.  316 din 27 iunie 
1959 a fost condamnat la 25 de ani muncă silnică pentru „crimă de uneltire contra ordinii sociale.”7 A trecut 
prin penitenciarele Oradea (25 iunie – 21 septembrie 1959), Jilava (21 septembrie – 10 decembrie 1959), 
Galaţi (10 decembrie 1959 – 2 noiembrie 1960) şi Botoşani (2 noiembrie 1960 – 28 iulie 1964). A fost 
eliberat la 29 iulie 1964, pedeapsa fiind graţiată conform Decretului 411/964.8 

În cursul lunii septembrie 1964, Coriolan Tămâian s‑a angajat ca merceolog la Fabrica de cărămidă 
„Crişana” din Oradea, unde a lucrat până la pensionare, la 1 august 19689. la 25 septembrie 1965 i s‑a 
deschis un dosar de verificare cu numele de cod „Optimistul”, fiind considerat „suspect de activitate ilegală 
greco‑catolică”10, iar la 11 aprilie 1966, acţiunea de verificare a fost transformată în dosar informativ indi‑
vidual cu numele de cod „Gorunul”11. După ce, la 14 noiembrie 1969 a fost avertizat de ofiţerii securităţii 
Oradea pentru „legături întreţinute cu emisari greco‑catolici din Occident”12, la 11 decembrie 1969, dosarul 
individual „Gorunul” a fost închis, decizia securităţii fiind astfel motivată: 

„Obiectivul Gorunul a fost audiat de organele noastre în luna septembrie în legătură cu elemente 
foste legionare, iar în anchetă a adoptat o poziţie sinceră. După mai multe discuţii avute cu obiectivul 
Gorunul atât la domiciliul său cât şi la sediul Inspectoratului, acesta s‑a manifestat că el este convins 
că, cultul greco‑catolic va fi legalizat în ţara noastră, dar că el nu va întreprinde nimic în această direc‑
ţie deoarece această problemă este strict de competenţa guvernului nostru. Tot cu această ocazie el a 
accentuat în mai multe rânduri că el este un bun patriot şi este alături de regimul actual din ţara noastră 
şi că nu a uneltit împotriva acestuia, doar că singura vină a sa este că nu poate şi nici nu va renunţa la 
convingerile sale religioase greco‑catolice.”13 

Întrucât a continuat să se manifeste pregnant în cadrul activităţilor greco‑catolice clandestine, la 21 
decembrie 1971 conducerea securităţii Bihor a aprobat deschiderea unui nou dosar de urmărire informa‑
tivă, cu numele de cod „Norma”. Un raport din 3 octombrie 1973, semnat de căpitanul Alexandru Raţiu din 
cadrul serviciului I al securităţii Bihor, sintetizează relaţiile dintre canonicul Coriolan Tămâian şi securitate 
în prima jumătate a deceniului opt: 

„Din anul 1969 am intrat în contact cu el în scopul influenţării să renunţe la activitatea greco‑catolică. În 
cadrul discuţiilor purtate cu el s‑a dovedit receptiv la indicaţiile noastre apreciind şi el că nu are niciun 
rost să desfăşoare activitate pe linia rezistenţei greco‑catolice, întrucât şi aşa nu va ajunge la nici un 

4 Ibidem, vol. 1, ff. 7–8.
5 Ibidem, f. 2.
6 Ibidem, ff. 708–712.
7 Ibidem, f. 747.
8 Fişă matricolă penală disponibilă online la adresa http://5.2.132.65/Fise%20matricole%20penale%20‑%20detinuti%20

politici/T/T%2001.%20Tababa%20‑%20Taman/Tamaian%20Coriolan/index.php, accesat la 18 martie 2015.
9 A.C.N.s.A.s., Fond Informativ, dosar 195457, vol. 2, f. 67.
10 Ibidem, ff. 5–7.
11 Ibidem, f. 383.
12 Ibidem, vol. 12, ff. 317–317v.
13 Ibidem, vol. 2, f. 408.
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rezultat. Atât din informaţii, cât şi în cadrul discuţiilor avute rezultă în mod cert că speră în legalizarea 
fostului cult greco‑catolic, fiind situaţii când şi legăturilor sale mai apropiate le‑a făcut cunoscut acest 
lucru, atrăgându‑le atenţia că, cu toate acestea, să nu întreprindă acţiuni nesăbuite ce în ultimă instanţă 
i‑ar putea compromite sau chiar s‑ar putea ca organele de stat să‑i acţioneze în judecată. În cadrul con‑
tactelor avute cu el am mers şi pe linia atragerii sale la colaborare cu organele noastre. În mod direct la 
început nu şi‑a oferit serviciile, dar s‑a putut întrevedea că până în cele din urmă va accepta colaborarea 
cu organele noastre. Astfel, în luna ianuarie 1973 în colaborare cu Direcţia I Bucureşti şi U.M. 0920 
[Departamentul de Informaţii Externe] l‑am contactat la domiciliu, propunându‑i‑se problema cola‑
borării cu organele noastre. la propunerea noastră a reacţionat pozitiv, având rezerve în furnizarea de 
informaţii despre colegii săi apropiaţi rămaşi în rezistenţa greco‑catolică, apreciind că după părerea sa, 
sentimentele religioase ale acestora pe care şi el le împărtăşeşte nu fac obiectul muncii organelor noas‑
tre. Cu toate acestea s‑a angajat din sentimente pur patriotice să ne sprijine în probleme ce interesează 
securitatea statului român. s‑a căzut de acord să ne sprijine în forma acceptabilă pentru el, astfel că în 
perioada 18 aprilie – 3 iunie a.c. a făcut o vizită în mai multe ţări capitaliste (Austria, R.F. Germania, 
Franţa şi Italia) unde a contactat mai multe notabilităţi din emigraţia română din Occident şi de alte 
naţionalităţi, prieteni sau foşti colegi de studii la Vatican. scopul trimiterii sale cu sarcini contrainforma‑
tive în Occident a fost de a pătrunde în arhivele secrete ale Vaticanului, fapt de altfel reuşit şi pregătirea 
terenului pentru un alt coleg de‑al său din Oradea de a pătrunde în aceleaşi arhive, sarcini de care s‑a 
achitat în mod corespunzător, respectând instructajul şi indicaţiile date de organele noastre. Despre 
cele stabilite în timpul călătoriei, la reîntoarcere a furnizat note informative scrise personal şi semnate 
cu nume conspirativ14. Pentru verificarea comportării obiectivului la Roma, în luna august a plecat cu 
sarcini contrainformative informatorul Paul, care după reîntoarcere ne‑a informat că Norma pe tot tim‑
pul şederii la Roma a avut o comportare bună. Faţă de cele de mai sus propunem a se aproba închiderea 
DUI [dosarului de urmărire informativă] dus asupra sa, cu menţinerea sa în supravegherea informativă 
generală, urmând să‑l menţinem în contactul nostru cu scopul definitivării recrutării sale.”15 

la 30 octombrie 1973, pe prima pagină a raportului a fost trecută următoarea rezoluţie: „Tămâian 
va fi lucrat în DUI până ce nu ne convingem că acesta este un element loial faţă de orânduirea noastră şi nu 
furnizează informaţii despre rezistenţa greco‑catolică. Aveţi în vedere că este unul din cei cu perspective din 
rândul greco‑catolicilor.”16 

Contactat periodic de ofiţerii securităţii Bihor, Coriolan Tămâian ar fi furnizat, conform rapoar‑
telor întocmite de ofiţerii poliţiei politice „informaţii verbale sau scrise17, în funcţie de solicitările făcute de 

14 Notele informative amintite de ofiţerul de securitate conţineau scurte relatări despre discuţiile purtate cu diverse persoane 
întâlnite în cursul vizitei sale în Occident, toate fiind scrise de mână şi semnate cu pseudonimul „Norma”. Pentru exemplificare, 
reproducem o notă din 20 iunie 1973: „În timpul şederii mele la Roma am cerut, fiindcă era şi firesc odată ce mă cunoştea 
din timpul când eram student la Roma, o audienţă la Papa Paul VI, pe care am şi primit‑o în 17 mai. Audienţa a avut un 
caracter absolut particular, fără prezenţa vreunei persoane. Papa avea pe birou întinsă harta pe care era şi ţara noastră. M‑a 
întrebat numaidecât care este precis partea din teritoriul ţării care ne-a fost luată. I‑am arătat‑o şi i‑am dat câteva informaţii 
istorice foarte concise despre cele două provincii [se referea la Basarabia şi nordul Bucovinei – n.n.] la care dânsul a schiţat, 
dând din cap, un gest de mirare şi de dezaprobare. Apoi, m‑a întrebat ce impresie a făcut în ţară când în ultimul Consistoriu 
Papal a anunţat că episcopul Iuliu Hossu, încă din 1969 a fost creat cardinal, dar numirea aceasta, la dorinţa defunctului 
episcop nu a adus‑o la cunoştinţa publică. «Eu nu am fost în ţară când aţi publicat acest lucru, dar vă voi putea asigura că 
numai satisfacţie generală a putut produce, mai ales că a fost primul cardinal român» Apoi a întrebat cum trăiesc preoţii greco‑
catolici în condiţiile Bisericii greco‑catolice desfiinţate. I‑am răspuns că preoţii care nu au semnat trecerea la ortodoxie au 
fost primiţi în câmpul muncii, azi unii mai activând, iar alţii sunt deja pensionari, cum este şi cazul meu. «Acum, șeful statului 
vostru va veni să ne viziteze și noi vom fi foarte bucuroși să-l primim», a spus Papa, nemaiadăugând altceva. Când m‑am ridicat 
să plec a zis: «Du tuturor preoţilor și întregului popor român pe care îl simţim foarte aproape de noi și pentru care avem o deosebită 
afecţiune, Binecuvântarea noastră Apostolică». Am avut impresia că a fost foarte mulţumit să vadă un preot care a aparţinut 
fostei Biserici greco‑catolice” (Ibidem, vol. 9, ff. 218–219).

15 Ibidem, ff. 11–13.
16 Ibidem, f. 11.
17 Iată ce conţinea o notă oferită căpitanului Alexandru Raţiu de la securitatea Oradea, la 11 decembrie 1973: „la cererea 
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organele noastre.”18 la 7 mai 1976, dosarul de urmărire informativă „Norma” a fost închis, deoarece „din 
materialele informative existente la dosar rezultă că obiectivul deşi nu a renunţat la ideea necesităţii recon‑
siderării fostului cult greco‑catolic, nu întreprinde acţiuni de niciun fel de natură să submineze securitatea 
statului, iar sub aspect patriotic este devotat.”19 Urma să fie supravegheat ca legătură în dosarul de urmărire 
informativă „Teodoru”, vizându‑l pe episcopul auxiliar de Oradea, Iuliu Hirţea.20 După decesul acestuia, la 
20 iunie 1978, Coriolan Tămâian a devenit ordinariul diecezan al Episcopiei greco‑catolice de Oradea.21 

Incertitudinea referitoare la soarta Bisericii Greco‑Catolice aflată în clandestinitate a generat nume‑
roase tensiuni la nivelul ierarhiei unite, conturându‑se trei direcţii principale: continuarea liniei de rezis‑
tenţă şi de necolaborare cu autorităţile, susţinută în principal de episcopul Ioan Dragomir; o atitudine de 
colaborare limitată cu regimul, promovată de episcopul Alexandru Todea; iar cea de‑a treia soluţie, agreată 
şi susţinută de autorităţi, milita pentru adoptarea ritului latin22, direcţie promovată cu precădere de cano‑
nicul Coriolan Tămâian şi părintele silvestru Augustin Prunduş.23

În anii de sfârşit ai deceniului opt, Coriolan Tămâian se gândea la diverse forme de revitalizare a 
cultului greco‑catolic, una din variantele sale fiind descrisă într‑o notă de analiză a securităţii Bihor din 24 
aprilie 1979: 

„Din analiza informaţiilor rezultă că obiectivul Norma [numele de cod al canonicului Tămâian – n.n.] 
urma să plece la Vatican unde să intre în contact cu o persoană competentă care să‑i sugereze Papei 
Ioan Paul al II‑lea următoarea cale de urmat pentru rezolvarea problemei greco‑catolice din România: 
Papa să transmită pe anumite căi o dispoziţie greco‑catolicilor din ţară să convoace un sinod provincial 
cu participarea masivă a clericilor greco‑catolici. În cadrul acestui sinod, episcopilor să li se aducă un 
omagiu pentru ce au făcut în interesul Bisericii greco‑catolice, după care aceştia să‑şi depună manda‑
tele de ochii lumii. Acest moment ar urma să marcheze faptul că Biserica greco‑catolică îşi încetează 
activitatea. În niciun caz să nu se considere dizolvată sau autodizolvată. În aceeaşi clipă în cadrul sino‑
dului respectiv să se declare constituirea unui cult nou cu denumirea Biserica Română Catolică. Astfel 
constituită această biserică să informeze Papa şi pe preşedintele României de măsura luată şi că din 
momentul respectiv începe să se preocupe de stabilirea statutului noului cult.”24 

În cele din urmă, Coriolan Tămâian nu a reuşit să‑şi prezinte planul la Vatican, deoarece autorităţile 
comuniste au considerat că acţiunea sa „ar aduce prejudicii intereselor statului nostru şi [ar contribui] la 
revitalizarea clerului greco‑catolic” şi nu i‑au aprobat plecarea din ţară. 25 

O scrisoare din 28 august 1980, adresată canonicului Tămâian de către episcopul Ioan Ploscaru 
exprimă starea de incertitudine şi suspiciune existentă la nivelul clericilor greco‑catolici aflaţi în clandes‑
tinitate. Următorul fragment din epistola ierarhului de lugoj este extrem de sugestiv în această privinţă: 

dumneavoastră sursa vă comunică că în ziua 6 decembrie l‑a vizitat pe Dumitru sălăgean din lugoj care se află la Băile Felix 
în tratament. Am aflat de la el că Ioan Ploscaru este vizitat de organele M.A.I. ocazional, dar de la acesta nu a putut afla nimic 
din ce au discutat. Doar atâta a spus că pe Ploscaru aceste vizite nu‑l neliniştesc câtuşi de puţin, însă din cele discutate cu 
aceste organe, Ploscaru nu spune nimic” (Ibidem, vol. 12, f. 186).

18 Ibidem, ff. 326–328.
19 Ibidem, vol. 9, ff. 444–445.
20 Ibidem, f. 445.
21 Birtz 2007, p. 129.
22 Un raport al Direcţiei I a securităţii din 30 august 1989 menţionează explicit implicarea autorităţilor în sprijinirea orientării 

latiniste: „Curentul moderat condus de Tămâian Coriolan, la care a aderat într‑o oarecare măsură şi preotul Prunduş Augustin 
din Cluj, care susţine ideea adoptării ritului latin, a fost sprijinit de organele de securitate, întrucât se situează pe poziţii ferme 
de combatere a iredentismului maghiar din Transilvania. Prin contactări periodice, membrii influenţi ai acestui grup au fost 
încurajaţi să solicite efectuarea serviciului religios în limba română în bisericile maghiare” (Vasile 2003, p. 131).

23 Birtz 2006, p. 33.
24 A.C.N.s.A.s., Fond Informativ, dosar 195457, vol. 14, ff. 3–3v.
25 Ibidem, f. 3v.
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„Regret că nu te‑ai înţeles cu Alexandru [Todea]. Eu sunt pentru orice metodă judicioasă care să ne 
poată scoate din starea actuală. Dar pe mine să nu mă întrebe. Eu n‑aş fi cu conştiinţa împăcată dacă 
din votul meu s‑ar lua o hotărâre. la Cluj mi‑a lăsat cineva o scrisoare în care propunea trecerea la ritul 
romano‑catolic şi îmi cerea să mă consult cu alţii. Eu i‑am răspuns că nu mă voi consulta cu nimeni pen‑
tru că eu nu văd în aceasta o soluţie. Cine vrea să meargă la Biserica Romano‑Catolică o poate face şi 
acum. satele ar rămâne tot cum sunt. Aceasta este marea noastră durere. Eu nu refuz nicio idee, mai ales 
pe acelea ce pornesc de la oameni de bună voinţă. Eu când discut cu Alexandru nu‑l aflu deloc închis şi 
intratabil. El a avut multe de suferit de când a venit Todericiu26, a venit securitatea la el, probabil că i‑au 
pus şi microfoane. Mie mi le‑au pus de două ori. Cu atât mai bine. Dacă primeşti rândurile mele şi vei 
merge la Roma să nu propui acolo soluţii. spui simplu ce gândeşte unul şi altul. Până acum nu au fost 
lăsaţi decât cei care au fost într‑un fel în serviciul securităţii. Când cineva se duce în străinătate este deja 
un semn de întrebare. ştii că eu nu mă gândesc la tine. Cât priveşte trecerea la romano‑catolici eu nu am 
niciun îndemn (inspiraţie) de sus. Deci, nefiind profet, nu mă pot exprima. Nu am nicio revelaţie, deci 
nu sunt vizionar. Nu ştiu dacă o trecere ne‑ar avantaja sau dezavantaja. De aceea tac. Însă discuţiile nu 
strică. Clerul nostru în majoritatea lui este pentru ritul oriental. Cel puţin acum. În trecut latinii au voit 
să fim un vicariat romano‑catolic. Trebuie vizat sus şi să vezi mare. Aceasta poate fi o deviză.”27 

În cursul anului 1980, Coriolan Tămâian a adresat numeroase solicitări conducerii securităţii Bihor 
pentru a i se permite efectuarea unei vizite la Vatican. În cele din urmă, în urma aprobării venite de la 
Bucureşti, la începutul lunii septembrie 1980, i s‑a dat voie să plece.28 Într‑o notă informativă furnizată 
de sursa „Dinescu” la 27 ianuarie 1981 se găsesc câteva informaţii referitoare la această vizită: „Înainte de 
plecare, Tămâian a avut o convorbire cu reprezentanţii securităţii statului din Oradea. Aceştia i‑au pus 
problema completării parohiilor greco‑catolice vacante din statele Unite ale Americii, Franţa şi Germania. 
După ce a discutat problema cu autorităţile bisericeşti din Roma, s‑a convenit să se dea burse de studii unor 
tineri trimişi din ţară fără a fi prelucraţi de securitate, cum s‑a exprimat Coriolan Tămâian într‑un raport 
predat autorităţilor.”29 În privinţa rezolvării situaţiei cultului greco‑catolic, Tămâian ar fi propus la Vatican 
următoarea formulă: „Credincioşii rămaşi fideli Bisericii Unite să fie îndrumaţi spre Bisericile romano‑cato‑
lice, iar preoţilor romano‑catolici să li să ceară să slujească în limba română.”30

Profitând de lipsa din ţară a lui Coriolan Tămâian, ofiţerii securităţii Bihor au pătruns în locuinţa sa 
pentru instalarea tehnicii operative necesare interceptării discuţiilor din apartament.31 

În vara anului 1983, autorităţile i‑au permis canonicului Coriolan Tămâian să efectueze o vizită 
în statele Unite şi în Europa Occidentală. scopul principal al călătoriei era participarea la manifestările 
prilejuite de hirotonirea lui Vasile Puşcaş32, fostul său student de la Academia Teologică din Oradea ca epi‑
scop greco‑catolic pentru românii din statele Unite. la 6 februarie 1984, după revenirea în ţară, canonicul 

26 Mircea Todericiu, preot greco‑catolic din statele Unite a propus la începutul deceniului nouă un proiect de compromis în 
relaţiile dintre clericii uniţi şi stat. Pentru detalii, a se vedea Prunduş, Plăianu 1994, p. 135.

27 A.C.N.s.A.s., Fond Informativ, dosar 195457, vol. 16, f. 153.
28 Într‑o notă informativă din 14 februarie 1981 sunt descrie impresiile canonicului Coriolan Tămâian la revenirea în ţară: 

„Între altele a relatat că în Occident este o abundenţă de alimente, nu există statul la rând, că în Franţa poţi să alegi din 200 de 
feluri de caşcaval, din care cauză poţi să ai grijă mai bine de sănătatea pe care o ai, că poţi să alegi şi între diferite cărnuri fără 
grăsime. legat de situaţia cultului greco‑catolic a afirmat că deşi acest cult nu este recunoscut ca şi religie în R.s.R. în ultimul 
timp se constată o oarecare îngăduinţă” (Ibidem, vol. 12, f. 28).

29 Ibidem, vol. 13, f. 25
30 Ibidem, vol. 14., ff. 122–122v.
31 Ibidem, f. 17.
32 Părintele Vasile Puşcaş, născut la 13 septembrie 1915 la Aurora (Illinois) din părinţi români imigranţi, a urmat studiile 

teologice la Oradea şi Roma. Din cauza celui de‑al doilea război mondial a fost nevoit să părăsească Europa, finalizându‑şi 
studiile în statele Unite. A fost hirotonit preot la 14 mai 1942, funcţionând la parohia “Sf. Mucenic Gheorghe” din oraşul natal. 
la 26 iunie 1983, Papa Ioan Paul al II‑lea l‑a consacrat episcop al Eparhiei sfântu Gheorghe de Canton‑Ohio (Prunduş, 
Plăianu 1994, p. 153).
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Tămâian a descris pe larg impresiile sale acumulate în urma vizitei.33 la finalul documentului, întocmit la 
solicitarea ofiţerilor Centrului de Informaţii Externe, ierarhul unit a precizat extrem de clar punctul său 
de vedere referitor la legalizarea cultului greco‑catolic: „Cât despre convingerile mele, acestea sunt cunos‑
cute. se ştie că militez din toată inima pentru recunoaşterea legală a Bisericii Române Unite cu Roma, 
căreia îi aparţin. sunt convins că prin recunoaşterea legală a Bisericii Române Unite, România s‑ar bucura 
dintr‑o dată de o deosebită consideraţie favorabilă din partea întregii lumi civilizate, în special din partea 
scaunului Apostolic al Romei, mai ales că Vaticanul pe lângă puternica sa forţă spirituală şi culturală dis‑
pune şi de belşugul izvoarelor încă neexplorate, referitoare la istoria neamului românesc. În concluzie, 
România nu câştigă nimic prin desfiinţarea Bisericii Unite. În schimb, prin recunoaşterea acestei biserici 
nu pierde nimic, ci dimpotrivă, câştigă totul, odată cu respectul lumii civilizate, a lumii culturale, a lumii 
spirituale.”34 

În urma numeroaselor demersuri şi solicitări iniţiate în ultimii ani, în mai 1984 autorităţile au permis 
ca într‑o biserică catolică din Oradea să fie săvârşită pentru prima dată o slujbă romano‑catolică în limba 
română. Coriolan Tămâian, iniţiatorul şi principalul susţinător al acţiunii era extrem de mulţumit, după 
cum rezultă dintr‑o notă a securităţii din 25 mai 1984, în care sunt reproduse afirmaţiile ierarhului unit:

„Duminica trecută, pe 13 mai, după multe discuţii de ani şi ani, în fine s‑a ajuns să avem o liturghie 
în limba română în fiecare duminică şi de sărbători în Biserica Capucinilor, destul de încăpătoare. 
Dacă împrejurările şi frecvenţa credincioşilor vor cere, ne putem muta în altă biserică mai încăpătoare. 
Emoţia a fost mare, participarea cât se poate de mare. Când am început Cristos a Înviat, lumea şi‑a scos 
batistele. Au venit şi de la sate, care au aflat atunci, dimineaţa. Cred că pe viitor vom avea mulţi, numai 
să nu se interpreteze ca o manifestaţie. se pare că problema o rezolvă credincioşii simpli şi nu teologii 
şi deştepţii din străinătate, ori cei mari. Odată începută, treaba va merge. Că poporul nu face probleme 
din rit şi nerit. Cum se va rezolva problema noastră, cine poate să o spună? Dacă prin practicarea înde‑
lungată a ritului latin generaţiile care vor vedea alte zile şi vor hotărî altfel decât acum, ce putem face. 
Noi nu putem să le impunem gusturile noastre. «Faceţi tot posibilul să salvaţi și păstraţi credinţa catolică, 
iar restul lăsaţi-l la o parte», mi‑a zis la plecarea din Roma, monseniorul Miroslav Marusin, secretarul 
Congregaţiei Orientale, arhiepiscop ucrainean, cu biserica lui în aceeaşi soartă ca a noastră. le‑am 
spus‑o alor noştri, dar pare că sunt insensibili.”35 

Această remarcă se referea la atitudinea episcopilor Ioan Dragomir36 şi Alexandru Todea, care se 
opuneau adoptării ritului latin, iar o discuţie dintre Coriolan Tămâian şi preotul Gheorghe Mangra, inter‑
ceptată de securitate la 25 septembrie 1985 este edificatoare în această privinţă: 

„Todea şi Dragomir au fost invitaţi de către Poggi [luigi, emisarul sfântului scaun – n.n.] cu aprobarea 
guvernului la Alba Iulia. Poggi i‑a chemat prin guvern, cu acordul guvernului şi le‑a spus: «Care este 
punctul dvs. de vedere pentru a lămuri chestiunea greco-catolică cu guvernul. Dar, dvs. să știţi un lucru: ceea 
ce cereţi dvs. înapoi totul cum a fost nu se poate restabili. Din această cauză dvs. trebuie să înţelegeţi lucrurile 
și vremurile și să aveţi altă atitudine». Când a auzit Dragomir lucrul ăsta l‑a blestemat pe Poggi şi l‑a 
întrebat «Cine te-a chemat aici?» A spus că nu cedează nimic şi s‑a înfuriat. Atunci Poggi a spus: «Eu 
v-am chemat, căci Sf. Părinte dorește ca prin dvs. să rezolve problema aceasta, dar așa nu se poate rezolva, 
fiindcă sunt lucruri care ne depășesc și pe noi și pe dvs. Şi v-am chemat să ajungem la o înţelegere». Dar ei 
nicicum nu au cedat. Atunci le‑a mulţumit pentru bunăvoinţă şi ei au plecat. De atunci cu ei nu s‑a mai 

33 Documentul se găseşte în A.C. N.s.A.s., Fond Informativ, dosar 195457, vol. 12, ff. 124–127v.
34 Ibidem, ff. 127–127v.
35 Ibidem, f. 320.
36 Datorită atitudinii sale de susţinere necondiţionată a adoptării ritului latin, episcopul Ioan Dragomir l‑a numit în repetate 

rânduri pe canonicul Coriolan Tămâian drept „groparul Bisericii Greco‑Catolice” (Ibidem, vol. 7, f. 506).
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discutat niciodată problema aceasta. Că atunci i‑a chemat să împace şi pe unul şi pe altul şi să iasă din 
catacombe. Dar ei au vrut ori tot, ori nimic.”37 

Oficierea slujbelor romano‑catolice în limba română a generat la Oradea o stare de nelinişte în rândul 
conducerii Episcopiei Ortodoxe, cauzată de teama pierderii foştilor credincioşi greco‑catolici. Îngrijorarea 
ierarhilor ortodocşi rezultă clar dintr‑o scrisoare din 16 iunie 1984, expediată de episcopul Vasile Coman, 
Patriarhului Bisericii Ortodoxe Române, Iustin Moisescu:

„Cu firească dragoste vă aducem la cunoştinţă unele acţiuni ale aderenţilor fostei Biserici greco‑catolice 
nereveniţi la ortodoxie sau din partea unor reveniţi care desfăşoară o activitate prozelitistă catolică. În 
data de 27 mai a.c. s‑a săvârşit pentru prima dată în Oradea, Missa romano‑catolică în limba română 
într‑o fostă mănăstire. serviciul religios a fost oficiat de către vicarul romano‑catolic din Oradea, Dascăl 
ştefan. După informaţii la acest serviciu religios au participat între 200–300 persoane. Oficierea acestui 
serviciu a fost motivat de faptul că există români romano‑catolici din Moldova, angajaţi la întreprin‑
derile din Oradea. Realitatea este că dintre participanţi doar 10% fac parte dintre aceştia, restul de 
90% sunt foşti greco‑catolici nereveniţi sau dintre cei care până la acea dată au participat la slujbele 
ortodoxe. Cel care a făcut multă propagandă pentru aceasta şi mobilizare pentru participare la această 
slujbă este fostul rector al Academiei greco‑catolice, dr. Tămâian Coriolan împreună cu câţiva preoţi 
greco‑catolici nereveniţi. Tămâian a declarat că aceasta este numai începutul şi că va urma recunoaşte‑
rea definitivă a fostei Biserici greco‑catolice. Faptul acesta a dat naştere la o discuţie destul de vie între 
credincioşi, dintre care unii aprobă gestul lor, iar alţii îl dezaprobă. Oricum, considerăm această acţiune 
ca un nou cal troian în mijlocul credincioşilor de pe aceste meleaguri care în majoritate considerau 
închisă problema reîntregirii şi participau la slujbele Bisericii noastre ortodoxe.”38

După aprobarea oficierii liturghiei latine în limba română, susţinătorii acestei orientări îşi puneau 
problema cum va arăta viitoarea organizare a cultului. Respingând din start ideea subordonării faţă de ier‑
arhia catolică maghiară din Transilvania, reprezentanţii curentului latinist doreau să se ajungă la o condu‑
cere românească în cazul catolicilor români din Transilvania, acceptând ca variantă tranzitorie subordo‑
narea faţă de episcopia de Iaşi sau Bucureşti. O scrisoare din 1 iulie 1984, trimisă canonicului Coriolan 
Tămâian de părintele Tertulian langa din Cluj, din care reproducem câteva fragmente, este sugestivă în 
această privinţă: 

„În sfârşit, s‑a ajuns şi la noi [la Cluj – n.n.] să avem voie să ne rugăm public pe româneşte. În ziua de 17 
iunie, în Biserica Piariştilor s‑a celebrat prima liturghie în limba română. spiritual şi confesional vorbind 
nu are o importanţă prea mare pentru că în relaţia cu Dumnezeu mă pot ruga tot atât de bine italieneşte, 
franţuzeşte, englezeşte sau ungureşte ca şi româneşte. El mă înţelege şi mie îmi stă la îndemână, dar din 
punct de vedere naţional şi politic nu îmi este indiferent în ce limbă mă rog. Ca român m‑am simţit 
pălmuit când în biserica din centru, un turist italian m‑a întrebat dacă în România toţi catolicii sunt 
maghiari. Ce puteam răspunde? Ce aş fi putut să fac să înţeleagă că deşi majoritatea credincioşilor din 
biserică sunt români, lor nu le este îngăduit să se roage româneşte. Cum i‑aş fi putut lămuri împrejurările 
speciale care au impus pentru unii români obligaţia ca rugăciunea lor publică să se facă pe ungureşte, 
nemţeşte sau în orice altă limbă, numai româneşte nu. Mi‑ar fi trebuit prea mult timp ca să explic şi să‑l 
fac să înţeleagă absurdul acestei situaţii atât de dăunătoare şi potrivnică relaţiilor sociale de la noi. (…) 
Ca român, sunt fericit că în sfârşit, factorul de răspundere din stat, a făcut un act de dreptate socială şi de 
reparaţie naţională, dar trebuie să mărturisesc convingerea că aceasta nu poate fi decât un început şi nici‑
decum o soluţie definitivă, căci ar fi prea dureros şi dezolant, deznădăjduitor pentru noi românii arde‑
leni oprimaţi de unguri timp de un mileniu, să fim împinşi de autoritatea românească să ne subordonăm 

37 Ibidem, vol. 12, f. 145.
38 Ibidem, f. 91.
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credinţa jurisdicţiei maghiare din Transilvania. Căci dacă acordarea dreptului de a ne ruga pe româneşte 
este un act de dreptate naţională, el nu trebuie să se soldeze cu o anomalie politică şi socială, acea ca 
românii să nu aibă dreptul la o conducere românească a bisericii lor şi să fie obligaţi să se supună autori‑
tăţii maghiare. (…) Pentru toate aceste motive şi creditând înţelepciunea şi patriotismul conducerii de 
stat, sunt convins că pasul următor va trebui să fie separaţia competenţelor, adică instituirea unei ierarhii 
româneşti pentru catolicii români din Transilvania. Ca bază tranzitorie s‑ar putea preconiza trecerea 
noastră sub jurisdicţia episcopiei de Iaşi sau a celei de Bucureşti cu un vicar pentru Transilvania, căci în 
aceste episcopii se vorbeşte şi se trăieşte româneşte. Finalul însă, în mod inevitabil va trebui să fie insti‑
tuirea unei ierarhii româneşti în Transilvania lucru care cu siguranţă ar fi acceptat şi de sfântul scaun.”39

Într‑o sinteză a securităţii Bihor din 8 decembrie 1986 se face referire la punctul de vedere al cano‑
nicului Tămâian în problema adoptării ritului latin: „Obiectivul s‑a dovedit a fi susţinătorul acestei idei şi 
mediator între foştii clerici care aveau păreri diferite. În mai multe rânduri a contactat episcopii clandestini 
şi preoţii greco‑catolici nereveniţi ori hirotoniţi în secret, exercitând asupra lor influenţă pentru a renunţa la 
activitatea clandestină şi să se încadreze la cultul romano‑catolic. la data de 13 mai 1984, obiectivul a iniţiat 
pentru prima dată la Biserica Capucinilor din Oradea slujbe de rit romano‑catolic în limba română decla‑
rându‑se mulţumit de modul de desfăşurare a acestora, insistând în continuare pe lângă ceilalţi episcopi 
clandestini să acţioneze pentru participarea la ritul latin, considerând că această soluţie dă posibilitatea ca 
într‑un viitor apropiat în Transilvania să se creeze parohii româneşti romano‑catolice, conduse de preoţi 
români locali ori aduşi din Moldova, care nu vor mai fi sub jurisdicţia episcopiei de Alba Iulia. Obiectivul 
consideră că această soluţie are un caracter naţional deoarece ar da o ripostă activităţii naţionalist ireden‑
tiste desfăşurate de clerul romano‑catolic maghiar din această zonă a ţării.”40 la mijlocul deceniului nouă, 
canonicul Tămâian era convins că adoptarea ritului latin reprezenta „o tactică de salvare şi menţinere până 
la o situaţie favorabilă, când se va putea reface cultul.”41 De altfel, într‑o discuţie purtată cu un emisar al 
Vaticanului la 30 septembrie 1986, Tămâian a precizat că „nu intenţionăm să ne schimbăm cultul: trebuie 
la ora actuală adoptată problema menţinerii sau nu a cultului catolic, să fim catolici.”42 

De‑a lungul deceniului nouă, autorităţile de la Bucureşti au încurajat integrarea credincioşilor greco‑
catolici în cadrul unei aşa‑numite Biserici Catolice româneşti, lucru confirmat şi de generalul de securitate 
Nicolae Pleşiţă: „Am discutat cu ştefan Andrei, ministrul de Externe, să‑l convingă pe Ceauşescu să le con‑
trapunem maghiarilor o Biserică Romano‑Catolică românească. Cu ocazia asta, rezolvăm şi problema greco‑
catolicilor. (…) Papa insistă pentru legalizarea Bisericii Greco‑Catolice. Tergiversăm mereu pentru a‑i oferi o 
Biserică Catolică a românilor.”43 Cercetătorul clujean Mircea Remus Birtz menţionează câteva din succesele pe 
care regimul comunist le‑ar fi obţinut în urma adoptării ritului latin de către Biserica Română Unită, cu acordul 
tacit al Vaticanului: „O îndatorare sporită a B[isericii] O[rtodoxe] R[omâne] prin înlăturarea concurentului 
clandestin; o cuvenită îndebitare a ierarhiei catolice române; un succes diplomatic extern, împărtăşit cu sf. 
scaun, finalizat printr‑un agrement diplomatic, poate chiar a unui eventual concordat; exacerbarea conflictelor 
etnice româno‑maghiare, excelent pretext pentru ulterioare diversiuni; erodarea bastioanelor culturale şi spi‑
rituale ale minorităţilor, mai ales cea maghiară; disensiunile intra‑catolice, de valorificat convenabil ulterior.”44 

Având acordul autorităţilor45, în luna decembrie 1985, canonicul Coriolan Tămâian a efectuat o vizită 
la Vatican pentru a discuta problema reglementării cultului greco‑catolic, dar şi pentru a afla poziţia sfântului 

39 Ibidem, ff. 163; 169v–170.
40 Ibidem, vol. 15, f. 5.
41 Ibidem, vol. 12, f. 33.
42 Ibidem, ff. 137–137v.
43 Vasile 2004, p. 158.
44 Birtz 2007, p. 129.
45 Într‑o notă a securităţii Bihor din 28 decembrie 1985 se menţiona că înainte a de pleca din ţară, Coriolan Tămâian a fost 

contactat de securitate „în scopul influenţării sale pozitive în vederea prezentării realităţilor existente în ţara noastră cu 
ocazia vizitei pe care o va face la Vatican” (A.C.N.s.A.s., Fond Informativ, dosar 195457, vol. 12, ff. 4–4v).
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scaun faţă de numirile unilaterale de ierarhi făcute de episcopul Ioan Dragomir.46 la 5 decembrie 1985, 
ofiţerii Centrului de Informaţii Externe informau conducerea securităţii Bihor despre „intenţia lui Coriolan 
Tămâian de a scoate din ţară o scrisoare semnată de Alexandru Todea, Ioan Ploscaru şi silvestru Prunduş 
prin care să comunice Vaticanului condamnarea canonică a preotului Emil Riti din Cluj ca uzurpator al ierar‑
hiei greco‑catolice.”47 Pentru a împiedica intenţia lui Tămâian, la 11 decembrie, maiorul Dumitru Ogăşanu, 
şeful securităţii Bihor a solicitat conducerii vămii de la Punctul de Control şi Trecere a Frontierei Episcopia 
Bihor să efectueze în cazul lui Coriolan Tămâian „un control amănunţit, întrucât acesta intenţionează să 
scoată unele scrisori şi documente cu conţinut religios pe care doreşte să le ducă la Vatican.”48 

Aspectele esenţiale ale vizitei canonicului Tămâian în Occident au fost descrise într‑un raport 
redactat de maiorul Petru Toie din cadrul serviciului I al securităţii Bihor la 19 martie 1986: 

„la Roma a discutat cu cardinalul Del Mestri, care se ocupă de problemele orientale. I‑a prezentat 
acestuia memoriul pe care l‑a dus, semnat de episcopii greco‑catolici49. s‑a primit răspuns că Roma nu 
are cunoştinţă de hirotonire de episcopi greco‑catolici şi nu recunoaşte asemenea hirotonire făcută fără 
consimţământul autorităţilor române. De asemenea, s‑a confirmat că [Emil] Riti de la Cluj nu a fost 
primit de Papă la Roma, ci a participat doar la o primire colectivă care a avut loc cu ocazia prezenţei 
acestuia la Roma. Nu s‑a primit nimic în scris ca răspuns, pentru că s‑a afirmat că acestea sunt pro‑
bleme interne ale Bisericii greco‑catolice, pe care singură trebuie să le rezolve. la München, Tămâian 
Coriolan l‑a vizitat pe preotul Bârlea Octavian. A avut cu acesta o discuţie contradictorie, în sensul 
că aceasta se menţine pe poziţia că Biserica Greco‑Catolică trebuie să se menţină în clandestinitate, 
până ce va fi recunoscută oficial. El nu acceptă ceea ce se face acum în ţară, respectiv slujbele române 
în Bisericile romano‑catolice maghiare, că acest lucru ar însemna o înjosire, chiar o maghiarizare a 
greco‑catolicilor, pe care el nu o acceptă50. Tămâian i‑a solicitat ca în emisiunile la care participă să nu 
mai facă referiri la Biserica greco‑catolică pentru că îndemnurile lui derutează credincioşii. Tămâian 
s‑a arătat mulţumit de faptul că Roma nu are nici un amestec în hirotonirea celor trei episcopi făcută 
de Dragomir, întrucât acest lucru aduce prejudicii greco‑catolicilor şi ar putea determina măsuri de 
constrângere din partea autorităţilor de stat.”51 

Câteva referiri privitoare la vizita lui Coriolan Tămâian la Vatican există şi într‑o notă a securităţii 
Bihor din 8 decembrie 1986: „În anul 1985, Norma a efectuat o călătorie în străinătate pentru a verifica dacă 
Vaticanul a confirmat consacrarea lui Riti Emil din Cluj şi a altor două elemente din Bucureşti ca episcopi 
clandestini, hirotoniţi de Dragomir de la Baia Mare. Cu această ocazie, Norma şi‑a propus rezolvarea urmă‑
toarelor obiective: obţinerea acordului Romei pentru laicizarea episcopilor clandestini, stabilindu‑se ca să 
se rămână la convenţia avută cu luigi Poggi în sensul că, atât timp cât există episcopi greco‑catolici în viaţă 
nu se vor hirotoni noi episcopi. A doua problemă discutată a fost trimiterea unor tineri proveniţi din familii 
greco‑catolice pentru studii teologice la Roma, primind încuviinţarea că se poate trimite, dar numai cu 
acordul autorităţilor, astfel existând o cale legală. A treia problemă au fost ajutoarele trimise de la Caritas.”52 

46 Episcopul Ioan Dragomir a consacrat în deceniul nouă trei episcopi clandestini pentru eparhiile de Cluj‑Gherla (Emil Riti), 
Maramureş (Octavian Cristian) şi Bucureşti ( Justin ştefan Paven). Acţiunea lui Dragomir a stârnit nemulţumirea celorlalţi 
episcopi uniţi (Alexandru Todea, Ioan Cherteş şi Ioan Ploscaru), care au considerat numirile făcute de episcopul Dragomir 
drept o acţiune unilaterală, săvârşită fără respectarea canoanelor Bisericii Catolice (Vasile 2003, p. 305).

47 A.C.N.s.A.s., Fond Informativ, dosar 195457, vol. 12, ff. 14–15.
48 Ibidem, f. 143.
49 scrisoarea era un document acuzator la adresa ierarhilor consacraţi de episcopul Dragomir, fiind redactată la Reghin în 10 

octombrie 1985 şi semnată de episcopii Alexandru Todea şi Ioan Ploscaru, canonicul Coriolan Tămâian şi de părintele 
silvestru Augustin Prunduş. Copia scrisorii a fost publicată în Birtz 2006, pp. 137–141.

50 Monseniorul Octavian Bârlea, conducătorul Misiunii Române Unite din Germania a respins cu fermitate ideea adoptării 
ritului latin, desfăşurând în Occident o susţinută campanie de presă în această direcţie (Ibidem, p. 36).

51 A.C.N.s.A.s., Fond Informativ, dosar 195457, vol. 12, ff. 140–141.
52 Ibidem, vol. 15, ff. 6–6v.
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Faptul că anumiţi reprezentanţi ai Bisericii Greco‑Catolice puteau călători în Occident evidenţia o 
schimbare de atitudine a regimului faţă de problema unită, dar întreţinea permanent o stare de suspiciune, 
întrucât aceşti „mesageri” beneficiau de un statut oarecum aparte, în condiţiile în care cetăţenii obişnuiţi 
nu puteau călători liber nici măcar în statele socialiste.53 Acuzat de episcopul Ioan Dragomir că ar fi agentul 
securităţii54, canonicul Coriolan Tămâian a răspuns ierarhului de Maramureş prin intermediul informato‑
rului „Puiu Vasile”55 că a fost trimis la Roma „cu scopul să rezolve situaţia catolicismului din ţară, de autori‑
tăţi şi chiar de şeful statului şi a făcut tot ce i‑a stat în putinţă, intervenind la Papă să sprijine problema cato‑
lică din ţară în mod real în condiţiile actuale, iar toţi cei care au fost la Roma şi‑au făcut pe deplin datoria 
faţă de cultul catolic şi faţă de ţară.”56 O stare de suspiciune faţă de reprezentanţii clerului unit care primeau 
îngăduinţa autorităţilor de a vizita sfântul scaun exista şi în rândul interlocutorilor de la Vatican. Precizarea 
făcută în septembrie 1986 de monseniorul Pamfil Cârnaţiu de la secretariatul de stat al Vaticanului unui 
astfel de „mesager”, în realitate informatorul securităţii cu numele de cod „Vasilescu” este sugestivă: „ştiţi 
că Tămâian este foarte des vizitat de securitate? ştiţi că, colaborează cu ei? ştiţi, de asemenea, că alţi preoţi 
ca Deliman57, care vin de câte două ori pe an în Occident şi stau cu lunile, sunt de fapt agenţii securităţii? 
Noi ştim şi îi primim, discutăm cu ei, dar avem rezerve asupra a tot ce spun.”58 

În a doua jumătate a deceniului nouă, securitatea l‑a utilizat pe canonicul Coriolan Tămâian în 
cadrul unor operaţiuni complexe ce vizau întreţinerea disensiunilor în cadrul clerului unit, cu scopul de a 
slăbi coeziunea cultului. 59 O notă de analiză din 16 ianuarie 1987, semnată de colonelul Constantin Pleşea, 
şeful Direcţiei I şi de lt. col. Aurel Zapodean, şeful serviciului IV din cadrul Departamentului securităţii 
statului descrie modul de acţiune al ofiţerilor poliţiei politice în cazul ierarhului greco‑catolic: 

„Din analiza materialelor existente în dosar, rezultă că în acest caz s‑a acţionat bine, sarcinile stabi‑
lite fiind realizate în mare parte. De asemenea, apreciem modul în care s‑a acţionat pentru folosirea 
lui Norma [numele de cod al canonicului Tămâian – n.n.] în crearea de disensiuni în rândul clerului 
clandestin, precum şi atragerea sa în activităţi de combatere şi demascare a acţiunilor duşmănoase ale 
lui Bârlea Octavian60 din R. F. Germania, mai ales cele difuzate în cadrul emisiunilor postului de radio 
Europa Liberă. Este necesar ca în cadrul urmăririi informative să se urmărească diminuarea influenţei 
lui Norma în rândul credincioşilor din zonă şi folosirea lui în acţiuni combinative de dezinformare, 
derută şi descurajare, pentru a se abţine de la eventuale activităţi de natură să incite credincioşii la 

53 Birtz 2007, p. 132.
54 Într‑o notă a Inspectoratului Judeţean de securitate Maramureş trimisă securităţii Bihor se menţiona că „Dragomir Ioan îl 

consideră pe [Coriolan Tămâian] din Oradea ca fiind omul securităţii din moment ce a reuşit să meargă a treia oară la Roma 
şi nu poate avea încredere în el, deoarece este om cu două feţe, ce slujeşte duble interese” (A.C.N.s.A.s., Fond Informativ, 
dosar 195457, vol. 12, f. 26).

55 Cercetătorul clujean Mircea Remus Birtz îl identifică pe informatorul „Puiu Vasile” ca fiind preotul Vasile Mare, devenit după 
1990, protopop greco‑catolic de Bucureşti (Birtz 2006, p. 37).

56 A.C.N.s.A.s., Fond Informativ, dosar 3560, vol. 8, ff. 245–246.
57 Oficialul Vaticanului se referă la părintele Ioan Deliman, fostul protopop greco‑catolic de Arad, recrutat de securitate ca 

informator la 11 iunie 1974, cu numele de cod „Dinescu”. Conform rapoartelor securităţii, Ioan Deliman a furnizat „materiale 
informative cu privire la foştii preoţi sau episcopi greco‑catolici, prezentând date concrete despre activitatea clandestină a 
unora dintre aceştia”. În deceniile 8–9 a fost utilizat de securitate cu sarcini informative în Occident, fiind recompensat 
financiar pentru serviciile sale (Idem, Fond serviciul de Informaţii Externe, dosar 43556, f. 27).

58 Idem, Fond Documentar, dosar 69, vol. 10, f. 91v.
59 Într‑un document referitor la evoluţia Bisericii Greco‑Catolice din România în perioada clandestinităţii, părintele Emil Riti 

din Cluj îl caracterizează astfel pe canonicul Tămâian: „Unul din cei mai intransigenţi în exacerbarea conflictelor s‑a dovedit 
a fi Coriolan Tămâian, ordinariu substitut la Oradea; acesta era un adept convins al integrării în ritul latin. Mai mult, se pare 
că fusese racolat de timpuriu de securitate, având şi misiunea de a raporta despre starea colegilor lui eclesiastici din celulă, 
la sighet. Iuliu Hirţea a fost anchetat şi inculpat prin 1969–1970, fiind trădat de Tămâian. Umbra lui, maiorul Takács, i‑a 
mărturisit că Tămâian este omul lor. Tămâian era adânc implicat şi cu ajutoarele Caritas, dovedind un real talent financiar, 
folosindu‑le în atingerea scopurilor proprii. Ioan Dragomir nu‑l putea suporta” (Birtz 2006, p. 24).

60 Deşi, documentele securităţii trebuie privite cu mult simţ critic, se pare că în a doua jumătate a deceniului nouă relaţiile 
dintre canonicul Coriolan Tămâian şi monseniorul Octavian Bârlea s‑au deteriorat în mod considerabil.
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nesupunere faţă de legile ţării, ori aşa‑zis revendicative, privind situaţia fostului cult greco‑catolic. De 
asemenea, în cadrul contactelor ce vor fi realizate de către ofiţerul de securitate, să se aibă în vedere şi 
posibilitatea determinării lui Norma să acţioneze pentru compromiterea şi discreditarea episcopilor 
clandestini61 şi izolarea lor faţă de credincioşii care acceptă în prezent practicarea ritului latin. În acest 
sens, cu mult tact, să fie exploatată poziţia sa prezentă şi determinat să înţeleagă că în condiţiile actuale 
nu se întrevede nicio speranţă pentru legalizarea fostului cult.”62 

Deşi, în anii de sfârşit ai regimului comunist era vizibilă o toleranţă a autorităţilor faţă de activitatea 
unită din clandestinitate, nu există dovezi concrete că oficialii de la Bucureşti ar fi luat vreodată în serios 
problema unei eventuale legalizări a Bisericii Greco‑Catolice.63 

Coriolan Tămâian era contactat periodic de ofiţerii securităţii Bihor pe care îi informa64 despre vizi‑
tele primite şi conţinutul discuţiilor avute cu diverse persoane din ţară sau străinătate. Pe baza informaţiilor 
verbale furnizate de Tămâian, ofiţerii poliţiei politice întocmeau rapoarte în care erau reproduse afirmaţiile 
ierarhului unit. Confruntând datele furnizate de Tămâian cu transcrierea înregistrărilor realizate în locuinţa 
sa, securiştii au ajuns la concluzia că acesta era sincer în relaţiile cu ei, oferindu‑le informaţii veridice, con‑
firmate de interceptările audio65. 

O notă de analiză din 6 august 1988, aprobată de colonelul Gheorghe Raţiu, şeful Direcţiei I a 
securităţii a sintetizat aspectele esenţiale ale activităţii canonicului Coriolan Tămâian în problema clandes‑
tinităţii greco‑catolice: 

„Ca urmare a urmăririi informative întreprinse asupra obiectivului Norma rezultă că acesta continuă 
să aibă un rol de conducere în clandestinitatea greco‑catolică fiind preocupat de rezolvarea situaţiei 
fostului cult. Deşi este în vârstă de 83 ani, continuă să fie activ în ceea ce priveşte organizarea şi con‑
ducerea activităţii clandestine acţionând în următoarele direcţii: menţine contacte permanente cu 
celelalte vârfuri ale clandestinităţii greco‑catolice, considerând că disensiunile existente nu pot duce 
decât la slăbirea influenţei cultului; apreciază că în actuala conjunctură, recunoaşterea de către stat 
în sensul unei legalizări a cultului este puţin probabilă, dar este un câştig faptul că autorităţile nu mai 
întreprind măsuri represive împotriva credincioşilor şi clerului; consideră că greco‑catolicii trebuie să 
adopte o poziţie realistă în sensul de a se integra în Biserica romano‑catolică română, subordonându‑se 
Episcopiei de Bucureşti şi acceptând slujba în limba română66. În această privinţă este în total dezacord 
cu opiniile şi concepţiile lui Todea Alexandru, pe care îl apreciază ca fiind depăşit de evenimente67; 
este preocupat de asigurarea continuităţii cultului greco‑catolic prin pregătirea unor elemente tinere 

61 Istoricul Cristian Vasile considera că autorităţile preferau un dialog cu gruparea reprezentată de episcopul Alexandru Todea, 
în detrimentul episcopilor numiţi de Ioan Dragomir, consideraţi drept „dizidenţi extremişti” şi „fanatici”. Alexandru Todea 
s‑a menţinut pe linia acţiunii petiţionare, fără să pledeze pentru forme publice de protest anticomuniste, însă radicalismul 
unor persoane din gruparea adversă îngrijora oficialităţile de teama reeditării acţiunilor publice protestatare din vara anului 
1956 (Vasile 2003, pp. 307–308).

62 A.C.N.s.A.s., Fond Informativ, dosar 195457, vol. 15, ff. 4–4v.
63 Vasile 2003, p. 274.
64 Părintele silvestru Augustin Prunduş a notat în amintirile sale un episod petrecut în luna martie 1984, în care Tămâian este 

acuzat că ar fi informat autorităţile despre întâlnirea credincioşilor greco‑catolici din Baia Mare, ţinută în casa părintelui 
Gheorghe Marian (Birtz 2006, pp. 49; 95).

65 A.C.N.s.A.s., Fond Informativ, dosar 195457, vol. 18, f. 12.
66 Într‑o notă informativă din 6 februarie 1989, sursa „Petru” amintind de poziţia canonicului Tămâian în favoarea ritului latin, 

preciza: „În ce priveşte pe Tămâian, întrebat asupra poziţiei sale ca sprijinitor al ritului latin într‑o Biserică catolică maghiară, 
în contradicţie cu aderenţii tradiţionalişti ai ritului oriental, din ţară şi din străinătate, pare că se frământă sufleteşte, dar a 
răspuns evaziv: «Nu avem altă cale de a ne manifesta»” (Ibidem, f. 19).

67 Atitudinea episcopului Alexandru Todea privitoare la soarta Bisericii Greco‑Catolice rezultă foarte clar dintr‑o notă a 
securităţii Mureş din 7 iunie 1984 în care se amintea de nemulţumirea părintelui silvestru Augustin Prunduş deoarece „a 
avut din nou o discuţie cu Todea Alexandru privind tactica pe care trebuie să o adopte Biserica greco‑catolică pentru viitor, 
iar Todea a rămas acelaşi încăpăţânat şi nu admite altceva decât ceea ce a hotărât: refacerea Bisericii greco‑catolice, aşa cum a 
fost înainte de 1948” (Idem, dosar 3470, vol. 5 f. 44).
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care să devină preoţi, organizând în acest sens un curs clandestin de instruire la Oradea. O parte din 
aceşti tineri urmează să fie trimişi la Vatican pentru a‑şi desăvârşi pregătirea teologică şi a înlocui în 
viitor cadrele de conducere din ţară şi străinătate68; este în dezacord cu atitudinea manifestată de 
Cosma Gheorghe din Franţa, Bârlea Octavian din R.F.G. şi Raţiu Alexandru69 din s.U.A., apreciind 
că aceştia s‑au angajat în acţiuni politice şi nu pot fi purtătorii de cuvânt ai Bisericii greco‑catolice din 
România. Deciziile majore privind cultul greco‑catolic şi situaţia lui în viitor nu vor putea fi luate în 
România decât cu acordul conducerii statului nostru; îşi manifestă îngrijorarea faţă de întărirea spiri‑
tului maghiar în Transilvania, considerând că Biserica romano‑catolică maghiară proliferează idei naţi‑
onalist‑iredentiste, iar în acest domeniu greco‑catolicii trebuie să fie mult mai activi pentru a combate 
şi diminua influenţa acestora.”70 

la finalul documentului erau propuse câteva măsuri ce urmau să fie aplicate în cadrul acţiunii de 
urmărire informativă: „se va acţiona în direcţia influenţării pozitive, a atragerii şi dirijării prin măsuri 
combinative a lui Norma şi a grupului său în acţiuni menite să combată elementele naţionalist‑iredentiste 
maghiare din Transilvania71. se va ţine seama de faptul că Norma se situează pe poziţia cea mai realistă 
privind soluţionarea situaţiei Bisericii greco‑catolice, motiv pentru care acesta va fi contactat periodic în 
scopul exploatării informative şi influenţării pozitive. Cu acest prilej se va stabilii scopul deplasărilor pe care 
le face în ţară, contactele pe care le are cu vârfurile greco şi romano catolice precum şi mijloacele pe care 
intenţionează să le utilizeze pentru reducerea influenţei grupurilor adverse.”72 Prin contactarea periodică 
a canonicului Tămâian, ofiţerii securităţii Bihor urmăreau atât „exploatarea informativă”, adică obţinerea 
unor date despre activitatea clandestină greco‑catolică, dar şi „influenţarea pozitivă” în direcţia dorită de 
autorităţi, care sperau că această orientare se va regăsi, prin intermediul lui Tămâian şi în anumite decizii ale 
Corului Episcopal, ce reunea ierarhii Bisericii Unite din România73. 

Cercetătorul şi teologul clujean Mircea Remus Birtz observa că în România deceniului nouă „sin‑
gura instituţie a statului dispusă să asculte doleanţele greco‑catolice, valorificându‑le în scopuri convena‑
bile regimului a fost Departamentul securităţii statului. Printr‑o atitudine amabilă, ce nu mai amintea de 
anchetele anilor 1948–1970, ofiţerii delegaţi cu investigarea şi analiza problemei greco‑catolice au reuşit să 
afle un cumul de date greu accesibil în alte condiţii şi să influenţeze politica bisericească a multor ordinari 
diecezani.”74 Pe această linie s‑au situat şi demersurile canonicului Coriolan Tămâian, iar contactele sale cu 
ofiţerii securităţii Bihor trebuie văzute în acest registru. De altfel, această orientare se regăseşte în relaţiile 
dintre o parte a ierarhilor Bisericii Greco‑Catolice şi securitate în ultimul deceniu al regimului comunist, 
cazul episcopului Alexandru Todea fiind extrem de sugestiv.75 

În toată această perioadă, canonicul Coriolan Tămâian a fost permanent urmărit de securitate, de 
multe ori fiind încadrat, concomitent, pe mai multe linii informative. În planurile de măsuri elaborate 

68 În privinţa persoanelor care urmau să fie trimise pentru studiu la Roma, securitatea avea în vedere „identificarea tinerilor aflaţi 
în pregătire pentru a fi hirotonisiţi ca preoţi şi a celor selecţionaţi pentru a fi trimişi să‑şi desăvârşească studiile teologice la 
Roma, în scopul verificării, contactării şi de la caz la caz a pregătirii lor contrainformative” (Idem,dosar 195457, vol. 18, f. 12)

69 În planul de măsuri al securităţii Bihor pentru anul 1988 se prevedea, în cadrul dosarului de urmărire informativă al 
canonicului Tămâian, influenţarea acestuia pentru a trimite o scrisoare părintelui Alexandru Raţiu din statele Unite „prin 
care să‑l atenţioneze asupra faptului că acţiunile sale nu sunt agreate de către vârfurile clerului greco‑catolic din România şi 
că aduc deservicii credincioşilor” (Ibidem)

70 Ibidem, vol. 17, ff. 10–11.
71 la mijlocul deceniului nouă, în contextul tensiunilor existente în cadrul relaţiilor româno‑maghiare, securitatea a solicitat 

unor ierarhi uniţi, în special intelectualilor, să contribuie cu lucrări şi studii la propaganda oficială antimaghiară, rolul lor fiind 
de a evidenţia persecuţiile antiromâneşti din Transilvania, dar şi promovarea tezei continuităţii românilor la nordul Dunării 
(Vasile 2003, pp. 295–296).

72 A.C.N.s.A.s., Fond Informativ, dosar 195457, vol. 17, f. 11.
73 Ibidem, vol. 18, f. 12.
74 Birtz 2007, pp. 129–130.
75 A.C.N.s.A.s., Fond Documentar, dosar 69, vol. 1, ff. 111–117; Detalii la Dobeş 2009, pp. 310–322.
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de ofiţerii securităţii Bihor se prevedea în cazul ierarhului unit, pe lângă dirijarea în jurul său a diverşilor 
informatori, exploatarea „cu operativitate a informaţiilor obţinute prin mijloace T.O.”, folosirea filajului „în 
vederea identificării unor legături ale obiectivului şi anturajului său”, interceptarea corespondenţei interne 
şi externe, precum şi „semnalarea deplasărilor efectuate de obiectiv pe raza altor judeţe.”76 

În februarie 1989, Coriolan Tămâian a suferit un accident vascular cerebral care l‑a imobilizat la pat. 
Cu toate acestea, securitatea a continuat să‑l urmărească pentru „a cunoaşte intenţiile sale de viitor”77, la 
domiciliul său fiind trimişi periodic diverşi informatori.

Un raport din 18 mai 1989, semnat de lt. maj. Florian Fetea din cadrul serviciului I al securităţii 
Bihor preciza că la nivelul conducerii judeţene a fost analizat „stadiul muncii informativ‑operative” în 
dosarul de urmărire informativă a fostului ierarh unit, luându‑se hotărârea „de a acţiona în vederea influen‑
ţării obiectivului pentru a lăsa succesor un fost greco‑catolic aflat sub influenţa noastră [a securităţii – n.n.], 
iar în acest sens se va hotărî care este cel mai bun urmaş a lui Norma.”78 Privind din perspectiva acestui docu‑
ment, preotul Vasile Hossu, devenit ordinariu diecezan după accidentul vascular al canonicului Tămâian 
din februarie 1989, iar la 13 martie 1990, numit episcop greco‑catolic de Oradea79, se încadra perfect în 
tipologia gândită de securitate pentru succesorul lui Tămâian. Hirotonit preot de episcopul Ioan suciu 
în anul 1945, după interzicerea Bisericii Greco‑Catolice în 1948, a devenit profesor, activând la Traniş, o 
localiatea de munte din Valea Drăganului. În 1952 a fost arestat, condamnat la zece ani de închisoare, fiind 
eliberat după doi ani. A revenit la Traniş, continuând să lucreze în învăţământ. După pensionare, la mijlocul 
deceniului nouă, Vasile Hossu s‑a stabilit în Oradea, devenind colaborator al securităţii cu numele de cod 
„Vasilache”80. Cu prilejul recrutării sale, realizată de maiorul Petru Toie din cadrul serviciului I al securităţii 
Bihor la 19 martie 1986, s‑a angajat că „va relua discuţiile cu Tămâian şi va informa despre toate problemele 
pe care le va afla”, arătându‑se „foarte mulţumit că a reuşit să‑şi contracteze locuinţa în blocul pensionarilor 
şi în acest fel să se mute de la sânmartin în Oradea, mulţumindu‑ne [securităţii – n.n.] pentru ajutorul care 
i l‑am dat în acest scop.”81 

O notă informativă din 15 iunie 1989, furnizată de sursa „B” descrie starea de sănătate extrem de 
precară a canonicului Tămâian, autorul delaţiunii considerând că există şanse minime de recuperare: „Am 
vizitat la domiciliu pe preotul Coriolan Tămâian. Era la pat bolnav. Foarte greu se poate vorbi cu el, deoa‑
rece are tulburări în vorbire. Prea puţin se poate înţelege din ceea ce spune. Urma să vină un profesor de 
gimnastică pentru mână şi picior, ambele paralizate. După starea în care se afla se poate spune că prea puţin 
va fi recuperabil.”82

Cu toate acestea, o notă de analiză din 12 august 1989, aprobată de şeful securităţii Bihor, colonelul 
Dumitru Ogăşanu conţinea câteva măsuri ce urmau a fi întreprinse în cadrul dosarului său de urmărire: 

„Informaţiile obţinute de la analiza anterioară şi până în prezent atestă faptul că obiectivul Norma, deşi 
bolnav la pat suferind de paralizie parţială dreaptă, continuă să polarizeze în jurul său toate elementele 
de vârf din clandestinitatea greco‑catolică. De asemenea, se constată că în prezent sub îndrumarea 
lui Tămâian elementele de vârf greco‑catolice continuă să acţioneze în sensul perpetuării fostului cult 
atrăgând la activităţi specifice elemente tinere autohtone cu pregătire medie ori superioară. Astfel au 
fost identificaţi un număr de opt elemente pe raza judeţului Bihor şi sălaj, fiind pregătiţi din punct 
de vedere teologic cu scopul de a fi trimişi la studii la Roma. Având în vedere evoluţia situaţiei opera‑
tive pentru viitor vom întreprinde următoarele măsuri: dirijarea surselor Claudiu şi Tomescu pe lângă 

76 A.C.N.s.A.s., Fond Informativ, dosar 195457, vol. 18, f. 13.
77 Ibidem, vol. 17, f. 2.
78 Ibidem, f. 3.
79 Birtz 2007, pp. 43–45.
80 A.C.N.s.A.s., Fond Informativ, dosar 195457, vol. 12, ff. 140–141.
81 Ibidem, f. 141.
82 Ibidem, vol. 17, f. 4.
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obiectiv pentru a‑i cunoaşte intenţiile de viitor; în cooperare cu Direcţia I Bucureşti va fi dirijată sursa 
George în vederea amplificării disensiunilor existente între grupul de la Oradea şi cel de la Baia Mare, 
pe de o parte şi discreditarea lui langa Tertulian din Cluj faţă de Todea Alexandru83, pe de altă parte; 
exploatarea cu operativitate a informaţiilor obţinute prin mijloacele T.O.”84 

Grav bolnav, canonicul Coriolan Tămâian a rămas formal în atenţia securităţii până la sfârşitul anului 
1989. A decedat, după o îndelungată suferinţă, la 2 mai 199085.

Concluzii

Având o solidă pregătire teologică, canonicul Coriolan Tămâian a fost un personaj influent în cadrul 
Episcopiei Greco‑Catolice de Oradea, fiind considerat un posibil succesor al episcopului Valeriu Traian 
Frenţiu. Însă, gestul său din 29 septembrie 1948, de a semna în favoarea unificării, deşi retractat în scurt 
timp, l‑a privat ulterior de a fi propus pentru hirotonire ca episcop în perioada clandestinităţii. A fost arestat 
la sfârşitul lunii octombrie 1948, împreună cu ierarhii şi preoţii greco‑catolici care au refuzat trecerea la 
Biserica Ortodoxă. Reţinut la mănăstirile Neamţ şi Căldăruşani, a fost transferat în penitenciarul din sighet 
la sfârşitul lunii mai 1950. Eliberat în cursul anului 1955, a revenit la Oradea şi a intrat în atenţia securităţii 
datorită activităţii sale greco‑catolice clandestine. Rearestat în septembrie 1958, acuzat de „agitaţie desfă‑
şurată în rândul foştilor preoţi greco‑catolici”, a fost condamnat la 25 de ani de închisoare. Eliberat în iulie 
1964 pe baza decretului de graţiere a deţinuţilor politici, şi‑a reluat activitatea greco‑catolică clandestină, 
mobilizând foştii preoţi din zonă la o atitudine activă, sperând într‑o legalizare a cultului. Însă, acţiunile sale 
erau atent supravegheate de securitate prin intermediul unui dosar de urmărire informativă. Cunoscând o 
evoluţie sinuoasă de‑a lungul a peste două decenii, relaţiile dintre canonicul Coriolan Tămâian şi poliţia 
politică comunistă au cunoscut diverse etape: de la urmărirea individuală (iniţiată în aprilie 1966, sistată 
în decembrie 1969, reluată în 1971, închisă în 1974 şi din nou activată la începutul anului 1979) s‑a ajuns 
la utilizarea sa în cadrul unor operaţiuni sprijinite de autorităţi în cursul deceniului nouă a secolului trecut: 
„rezolvarea” problemei greco‑catolice prin adoptarea ritului latin, sub forma unei Biserici Catolice româ‑
neşti, precum şi întreţinerea unor tensiuni şi conflicte în cadrul clerului unit, cu scopul de a slăbi coeziunea 
cultului.

Dacă la sfârşitul deceniului şapte, canonicul Coriolan Tămâian credea că legalizarea Bisericii Greco‑
Catolice era posibilă, de la mijlocul deceniului următor speranţele sale au început să se năruiască, devenind 
conştient că regimul nu avea în vedere oficializarea cultului. În acest context a devenit principalul promotor 
al adoptării ritului latin, văzută ca o formulă tranzitorie, considerând că în conjunctura anilor optzeci era 
singura modalitate viabilă de salvare a catolicismului în rândul credincioşilor români uniţi.
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